

房屋署就葵青區議會於二零一三年三月十四日討論「施政報告有關公屋興建量和時間表的問題」議題的回應：

就議題「施政報告有關公屋興建量和時間表的問題」，房屋署的回應如下：

2. 政府的房屋政策目標是：(1)協助基層市民「上樓」，確保市民的基本住屋需求得到滿足；(2)讓市民按自己的負擔能力和條件，選擇安居之所，包括自置居所；(3)以出租公共租住房屋（公屋）為基礎，之上提供有一定程度資助的自置居所，搭建成屋置居階梯；及(4)維持私人樓市健康平穩發展。在供應緊張的情況下，政府會優先照顧香港永久性居民的住屋需求。

3. 公屋為住屋階梯的基礎。我們的目標，是為沒有能力租住私人樓宇的低收入家庭提供公屋，並以維持輪候冊一般申請人的平均輪候時間於三年左右為指標。而根據香港房屋委員會（房委會）的公營房屋建設計劃，我們會在二零一二／一三年度起五年內，合共興建約 75 000 個公屋單位，即每年平均約有 15 000 個新公屋單位落成。此外，房委會已將兩個公屋項目共約 3 400 單位，由原來的二零一七／一八年提前一年至二零一六／一七年完成，令公屋總供應在首五年增加至約 79 000 個單位。若短中期內能增加土地供應及提升發展密度，單位數目可再作相應調整。而且，為了回應現時社會對公屋與日俱增的需求，在二零一八年起的五年內，我們會以總共興建至少 100 000 個公屋單位為產量目標。

4. 除了每年新建公屋單位外，根據經驗，房委會透過現居租戶自願交還單位，及打擊濫用公屋資源人士的執法行動，每年平均約可淨回收 7 000 多個公屋單位。換句話說，每年平均約有 22 000 個公屋單位可供編配。當新建的「居者有其屋計劃」單位在二零一六／一七年起陸續落成後，我們預計部份居屋單位將由現有公屋租戶及「綠表」持有人購入，從而釋放更多公屋單位作編配之用。

5. 除了上述，我們還會進一步加強政府內部的協調，以及與相關區議會及地區人士的聯絡，在全港不同地區物色適合發展公屋的土地，並在規劃許可及不影響環境質素的情況下，爭取放寬公營房屋的地積比率及高度限制，充份發揮土地的發展潛力，以增加公營房屋供應。

6. 此外，在可行的情況下，我們會盡可能把公屋項目首三年內應進行的工作，包括技術研究、公眾諮詢、擬備規劃大綱和設計程序，壓縮在一年內完成，以縮減籌建的時間，以求能盡早推出單位，回應市民的期望。至於施工方面，在保證地盤安全及質素的基本原則下，我們會不斷改良實際的建造程序並運用更先進的建築技術及機械，以加快建屋的速度。我們更希望市民大眾，包括區議會，能支持政府的公營房屋的計劃，以加快公屋和居屋的興建，使我們能更快和更好地去回應基層市民大眾的住屋需要。

7. 另一方面，「長遠房屋策略督導委員會」現正全面檢討社會對公私營房屋的中長期需求，訂定優次，以助對房屋的供應進行長遠的規劃。

8. 請各議員備悉本文件的內容。

房屋署
二零一三年三月